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B sen lapok mlnöcn liften 
négyszer, ti. m. kedden, csütör­
tökön, pent, és vasáru.jelennek 
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k lióii.i|} végevei ,Bl DAPESTI HlítAl)0 -nk 18 17ki !sö félévi folyama lejárván, ezennel második félévi (július

elftlizelés nyitlatik.
Minthogy pedig legfensöbb rendelet folytán a nmgu budai kir. udv. kincstár által (I. Híradónk 5í)2ik számát) olly hírlapokért, meltyek he- 

lenkint kétszer küldetnek el, a postadij félévre 48 pgő kiről I ft 12 km. . ollyanokért pedig, tnellyek helenkint hétszernél gyakrabban küldetnek 
szét, 2 pengő forintra emeltetett: ennélfogva kénytelenek vagyunk az. eddigi szokott félévi postai előfizetési dijt, a legfensöbb rendelet értelmében, 
helenkint kétszeri szétküldésnél 24 krrál : dszeri küldésnél pedig 1 fi 12 krral pengőben emelni. — Szabad akaratjuktól függ egyébiránt a t. elő­
fizetőknek lapjainkat olly helyekre is, hova eddig négyszer kiddel lek , vsak kétszer járatni. Klölize Iliét ni e szerint a bekövetkező 2dik félévre Buda­
pesten liázhozhordással borilék nélkül 5 pillái: postán, helenkint borítékban livIgziT küldetve ti fi 24 krral pgöben, 
postán helenkint boiilékban négyszer küldetve < M 12 krral pengőben. Jelentjük egyszersmind , hogy azon esetre, ha alázatos folya­
modásunk . mellyel legfelsőbb helyre terjeszteni, lapunk s előfizetőink érdekében, szükségesnek Ítéltünk. kegyes inefrliallgattatást nyer, később 
azt, mennyivel a 4szeri küldetésért most több fizettetnék , visszatéritendjük.

Az előfizetés ellogadtatik Pesten hatvani-tilczai 4S.4ik szánni Ilorváth-liázban a kiadó-hivatalban és minden magyar- s erdélyországi kir. 
postahivataloknál. Külföldre járatni kivnnl példányok iráni a megrendelések csupáncsak a bécsi cs kir. föposta—hivatal utján történhetnek.

A B. P, Híradó szerkesztőség e.

TARTALOM. Magyarország és Erdély. Kinevezések. Elő­
léptetések. Magyar íinam zia, úrbéri iirökváltság és holmi egyebek I. — 
Szükséges tájékozásul. Megyék és városok: Közgyűlés Sárosban. 
Szegedi hírek. Vasban égi vihar és jégeső. Budapesti hirharang. Ellen- 
nyilatkozat a ,Mátyás fia' ügyében. Népnevelési társulat. Nemzeti casino 
tartandó közgyűlése. Lóversenyt érdeklő. Külföld. Nagybritannla. 
Francziaország. Spanyolország. Portugália. Dánia. Scbwelcz. Poroszor­
szág. Görögország. Törökország. Amerika. Hivatalos és magánhirde­
tések. Loteriákban húzott számok. Nemzeti színházi játékrend. Gabonaár. 
Statuspapirok és részvények árkclete. Duna-vlzállás.

HIAGYAROR6ZAG és ERDÉLY.
Ö cs. kir. ap. Fölsége a szatmári káptalanban a kővetkező kanono­

kokat, u. ni.: Obermaycr Andrást olvasó-, Majerliold Antalt 
éneklő-. Dósa Antalt őr-kanonokká. Biró Lászlót székesegyházi 
főesperessé, továbbá Pelikán József szigeti plébánost ezen káptalan 
Ifjabb kanonokjává; Szűcs Antal császártöltési, Weixelbaum ignácz 
kernyei plébánost, Batakovics Antal professor! pedig a kalocsai fő- 
káptalan tisztlb. kanonokká kincv ezni legkegy, inéllóztatott.

A nmgu magy. kir. udv. Kamara az ófalui k. sómázsamesleri állo­
másra Dórán szky József késmárki sómázsálót, ennek helyére pe­
dig sómázsáióvá Z e in á n y i János késmárki sópajlaőrt alkalmazta.

D (Magyar financzia, úrbéri örök válts ág 
és holmi egyebek f.) Nálunk igen sok a nyugtalan 
ember, ki érezvén, hogy dolgaink sokféle vál'ozásoknak men­
nek ebbe, már tudni is szerelné, hogy azok mikép fognak 
végre eldőlni, milly alakot és formát venni magokra. Az ily- 
lyenelt egyenesen azt kívánják , hogy mindenki próféta le­
gyen,’s a jövendői fedő fátyolokat biztos kézzel lebbentsc 
fel nekik , mert ök magok gondolkozni nem szerelnek lís ez 
oka, miért olly kedves közölünk soknak a tervezés , legyen 
egyébiránt idétlen és rosznl számitoll is magában , mert leg­
alább valami positivumol nynjt a képzelődésnek, mi 
körül az megállapodhatik, és magát belé gondolhatja A Kon­
servativ pártnak sokan szeretik szemére hányni, hogy nem 
formulíz posilivumokat. általánosságokkal bíbelődik, és 
pártalakilásra meg az ellenpárt legyőzésére gondol inkább, 
semhogy kész tervekkel lépne fel minden függő kérdések 
iránt, kész recipékkel minden létező köznyavalyák ellen. 
Volt már magunknak a jelen lapokban többször szerencsénk 
kifejthetni ezen jelenet okát, ’s ennek újabb tárgyalását ma 
már mellőzhetjük is , kivált minién elleneink mind a hírlapi 
mezöa, véleményünk szerint igen helyesen, alább hagytak 
azon egykori ferde szokással, melly hirlapilag akart kész 
törvényeket kezdeményezni, mind pedig a közvitatások egyéb 
téréin, szinte csak az eszmék kimondásának és fejtegetésé­
nek stádiumában vannak, és így magunkat ellenökbcn 
védeni egészen feleslegesnek tarthatjuk.

A mi magunkat illet, annyira megszoktuk elleneink ro- 
szalását, mellyel minden sorunk, mellyel iránk, minden sza­
vunk, mellyel mondánk, eddigelé találkozott, és ezentúl is 
hihetőleg találkozni fog, miszerint egészen le is lellünk azon 
reményről, hogy azt a mi positivumol, magunk eszméin in­
dulva , formulázínnk, elleneink illyennek csak elismerni is 
akarják. És pedig nem állíthatni, hogyne formulázínnk volna 
némi posilivumokat. Így egyebet elhallgatva, a legfontosabb 
függőkérdésről, nevezetesen az ország flnancziájáról igen 
posilivumokat formulázínnk, úgy nemkülönben a kereske­
dési ügyekről is. Elleneink közöl sokan a közös teherviselés 
barátainak állítják magokat, de az elv miképeni életbelépte­
téséről, sőt az életbeléptetés megkezdése módjáról is hall­
gatnak ; kereskedési ügyekben részint a védvámok eszmé­
jéhez ragaszkodnak , részint a vámok megszüntetése mellett 
nyilatkoznak, de az így megszűnő harminozad jövedelme he­
lyett semmi pótlástól, úgy a dohány haszonvételének orszá- 
gositásáról hallani nem akarnak. így lehál tulajdonképen 
csak elveket és általánosságokat pengetnek , azaz nem mon­
danak semmit. Még roszabbul állunk a tntzókkal, meri a mi 
ezeknek jelszavuk , I. i. „mindent egyszerre“ és „mi semmit 
sem leszünk ugyan . de azért mégis mindéül kiváltunk,“ az 
valódiságban a semminél is sokkal kevesebb, de azért ha az 
ember rcájok hallgat ök (ártják magokat mégis azoknak , kik 
mindennel tiszlában vannak, kik semmiről sem kételkednek, 
és minden elvet gyakorlatilag megtestesíteni készekés képe­
sek. És ez úgy is van, meri ök tervezésben kimerílhellenek, 
’s ha rcájok volna bízva, 14 nap alatt egy codex eivili-crimi- 
nali-financiális hungaricust improvisálni képesek is vo’nánnk, 
hanem, hogy nz'án ennek a homo hnngarious, vagy pedig

a odc\ hiingaríciis vehclné-é nagyobb hasznát, az perse 
más kérdés, mellyel leginkább vsak a nyomtató papitos mi­
nősége fejthet tnciz.

A discussio illyen czéhalan modorával úgy látszik nagy 
ideje volna felhagyniok az illetőknek. Első az hogy a jour- 
nalistika (erén az eszméknek csak előkészítéséről van szó , 
részben az igaz a törvényhozás előtt fekve,ndö tárgyakra való 
lek ntetlel Ámde, a törvényhozásnak p o teherviselés dol­
gában nem feladása általános elveket mondani ki. hanem 
feladása magát a lehetőség és józan politika halárai közöli 
köz'gaz-ágon és általános közérdeken nyugvó elvek állal ve­
zéreltein' azokban, miket in speoifico rendel, és így p.o te­
herviselés dolgában feladata az, részletesen rendelkezni, 
hogy mi módon kelljen előállítani a slalus számára szük­
séges pénzt, és kinek hozzájárulásával álljon az elő. Más 
az, hogy dobbal verebei fogni nem lehet, cs így ha olly ál­
talános elveket állítunk előtérbe, mcllyek számosak, sőt egész 
néposztályok elöléleleit, kiváltságait, érdekeit megdöntés­
sel vagy csorbítással fenyegetik , természetesen nehezebben 
fogunk boldogulni, mint ha az általános elvet érintetlenül 
hagyva , azon szükséget igyekszünk kimutatni, melly az 
általános szabályból! kivételt pnrmcsolja, és a többit az 
időre bízzuk , melly a gyakorlat által támogatva , folytonos , 
de kimaradhallan s'kciii működéssel alakítja állal, észreve - 
hellénül de bizonyosan, a régi elveket. így p o. egészen 
czcllalan törvényben kimondani az illyenforma általános el­
vet, mint máraz: „hogy I i minden honpolgár azon arányban 
járul a stains terheihez, mellyhen annak jótékonyságait él­
vezi,“ meri az, hogy milly arányban élvezi valaki a status 
jótékonyságait, számtalan, leginkább az egyesek egyénisé­
gében gyökeredző körülményektől, és jelesül az egyénisé­
gek fogékonyságától függ. Az illyen eh tehát törvényben 
kimondva gyakorlatilag naponkint mcgczáfollalva látja magát, 
és így a törvény tekintélyét csak csökkenti. Épen ollyan 
szükségtelen ama másik elv törvényben! kimondása is, hogy 
I i. „minden honpolgár vagyonához-aránylag járul a status 
terheihez,“ mert ollyan adórendszert, melly ezen elvei való- 
silolla volna , a stalusbölcsászct még soha sem talált fel, és 
kérdés, fotr-é valaha föltalálni. Hasonló fallaciák feküsznek 
azon nagy szavakban, mellyekcl némellyek, mikor tehervise­
lésről van szó. 13 millió lakos érdekegységéről, néposztá­
lyok assimilaliójáró! 's több cfélékröl pengetnek. Mind eze­
kéi a gyakorlat és más ncmzelck tapasztalása régen ilhisiók- 
ká bélyegezte . mert minden terhek közös viselése melled is, 
nem érdekegységei, hanem az érdekek örökös háborúját, 
és a néposzlályoknak nem assimilitióját az életben, hanem 
ellenkezőjét tapasztaljuk Mind ezekkel ellenkezőleg sokkal 
czélszeriihh , ha bizonyos milliókra van szükség , kifürkészni 
valamclly ollyan adózási tárgyakat. tnellyek sokak birtoká­
ban vannak , vagy általános használatnak , és ezekből igye­
kezni a statusnak megszerezni a jövedelmei, a nélkül, hogy 
az illyen teher bárkire nézve is elviselhcllcn vagy nyomasztó 
legyen Azok, kik bírják vagy használják az illyen tárgya­
kat , azok járulandanak eo ipso a status terheihez, mihelyt 
az illy tárgyak adózás alanyául, vagy közjövedelmi forrásul 
kitűzőinek. A feladás tehát az, több illyen tárgyat találni 
fel, és egymásaién anuyil, és úgy tűzni ki közjövedelmi for- 

I rósul, miszerint de facto mindenki járuljon vagyonához 
és élvezeteihez képest a stains terheihez, és ez a czcljainak 
megközelítésére szükséges pcnzcrővcl, a honpolgárok nyo­
mása nélkül, fel legyen készítve. Ezen „de faclot“ aztán az 
idő mindinkább kifejti és átváltoztatja „de jtirc-vé, 's ha épen 
kedvük tartja ástál listán ároknak, egy általános elvet 
is abstrahálhalnak annak idejében belőle, lanitványaik épü­
letére, mert löszén a gyakorlati politikában nem az a fel­
adás, általános elveket állítani fel, mcllyek a részletes alkal­
mazás és gyakorlatban czáfolaljokat leljék , hanem az a fel­
adás : igazságos és közhasznú elvekből folyó gyakorlatéi 
hozni be, melly mim'd általánosabb és öszvehangznbb le­
gyen. No zavarjuk a professorok és törvényhozók feladásait 
össze.

Véleményünk szerint azon kérdés mikép lehelne ezen 
országnak közfinancziája? felette komoly, és talán a legko­
molyabbak egyike. Komoly pedig nemcsak annál fogva, mert 
minden írbe ö alkotmányos elő'rpések közölt legnevezete­
sebb az volna, ha az ország önrendelkezése alalti tionnez árn

lehelne szeri, hanem komoly azért is, mert igen számos függő 
kérdés megoldásának lehetősége egyenesen altól föltcte- 
lczletik, vájjon lösz-é az országnak flnancziája ? így p. o. a 
kereskedési ügy, az. ősiseg kérdésében a fiskus örökösödé­
sének megszűnése, az úrbéri örökváltságok gyorsabb halad- 
hatása, népnevelés elterjesztése, megyei közigazgatás és 
igazságszolgáltatás javítása. Meg kell azonban jegyezni, hogy 
csak igy állítva válik ezen kérdés komolylyá és gyakorlati 
fontosságúvá. Mennyit vitatkoztak a magyar lapok , mennyit 
szónokollak a magyar szónokok küzöstehciviselésről, közte­
herviselésről , és még annyira sem mentek , miszerint ezen 
szavak értelme, úgyszólván köt Illető és terjedelme szabato­
san definiálva legyen 1 Közöslchervisclés alatt még ma is az 
egyik azl érti, hogy minden terheket úgy viselje a nemes 
mint a nemnemes, mialatt a másik azt érti alatta, hogy bi­
zonyos terhekel közösen viseljen a népesség minden osztá­
lya. 'S az eddigi mezőn nem is tehetett ezen kérdés nagyobb 
e.lölépésckcl, mert az komoly minőségéből egészen kivetkez­
tetik, ha az a körüli vita valamclly általános elv előtérbe ál­
lításából és egy illyennek mindunfalani pengetéséből áll 
mindössze is, és ennél lovább menni nem képes, miután 
ugyanis mindenki tudja, hogy valamclly radicalis elv, melly 
minden eddig létezőt egyszerre gyökeresen megvál­
toztatna, a legközelebbi időkben keresztül teljességgel nem 
mellet; az illyen vita. a mellett, hogy olly elvkérdések körül 
forgó szóharezot idéz elő , mcllynck végét senki előre nem 
láthatja 's a gyakorlati kivitel módjainak fürkészését háttér­
be szorítja, egyszersmind rósz tréfának és silány elmefulta- 
lásnak bélyegét süti az egészre. Már pedig nagy bőn, ha a 
vitatás rosznl megválasztott mezeje, vagy helytelen modorá­
nak folytában a politikai kérdések fontosságukból és komoly­
ságukból találnak veszíteni. Aztán valamig általános elvek 
körül forog a vita, miután mindenki érzi, hogy az úgyis meddő 
és gyümölcsléién, természetes miszerint azok, kiket ezen el­
vek gyakorlatba vétele már annál fogva sem érintene, meri 

hol nincs , otl ne keresslegtelibb lorokkal, legnagyobb
impclussal és úgyszólván legvakmerőbb indiscrelióval gondol- 
dolják sürgethetni a dolgot, cs igy kontárkodhatnak körülte, 
midőn ellenben , ha egyszer gyakorlatibb és komolyabb me­
zőre fogaz átlétetni, remélhető, miszerint ezen urak, ha 
nem is szerénységből, mert ezzel nem igen bírnak , hanem 
önméltóságuk érzetében , melly őket az elvek és theoriák 
hőseit, apróságokkal és gyakorlati kivitellel bíbelődni tiltja, 
háttérbe vonulandanak, és azokat hagyandják előtérbe lépni, 
kiket nem csupán szellemi, hanem sokkal prosaibb ugyan, de 
kézzelfoghatóbb és zsebbel mérhetőbb anyagi érdekeik, lesz­
nek az illyen kérdésekkel szoros viszonyba.

Az országgyűlés közelgőt. Az egymással szemközt álló 
pártok jó sokat kcfélgellék már máig is egymást, és a mint 
ismerni van szerencsénk őket, fogják ezt tenni ezentúl is. 
Nincs is ok , hogy ezt ne tegyék ; ellenben van és lesz al­
kalom elég , hogy azl ezentul is tehessek, és mi ezt magunk 
részére világosan fen is tartjuk. Azonban jelenleg nem va­
gyunk kefélő szándékkal, és azt mondjak: igen szomorú 
volna , ha hosszasabb alkotmányos élet és ennyi vitatás után 
a magyar p irtok nem állanának rnég a politikai crellségazon 
fokán sem , miszerint magokat, a hol szükséges és lehet, kö­
zös czélok felé irányzott közremuukálásban és vállvetésben az 
egymást kefélés emlékezetei és folytonossága által akadályoz­
tatni ne engedjék. Korholjuk egymást, a mennyit tetszik, de 
mivel egy hazának fiai vagyunk és azt mindnyájan szeretjük, 
ha ugyanazon súlyt akarjuk helyéből kimozdítani,mindketten 
vessünk vállat! Ne transigáljunk, hanem ntilisáljuk egymást, 
vegyük egymás használ, a hol lehel! Ne sokat emlegessük ily- 
Iyenkor egyikünk is a végczélt, melly előliünk lebeg. Meglehet. 
hogy ugyancgy speciális dolgot akarunk mindketten létesíteni 
de a végezel egészen különbözik, és igy a lehető egyet­
értés sikerét a bizonyos meahasonlás előidézésével minek 
kockáztatjuk? Használjuk inkább egymás tehetségét a lé­
tesítésre és bízzuk az időre annak felderítését, hogy ki 
vala a jobb számitó. Lám Angliában a pártok nem sokat tö­
rődnek egymás végczéljaival — mellyel meglehet mindegyik 
párt más szempontokból vesz szemünyre — hanem conerct 
kérdések körül központosainak és egymást — a mennyiben 
mindegyik azt hiszi, hogy azok vétrezéljnikhoz közelebb viszik 
n':rt — az illyem-k megoldásában lelheiőleg elősegítik. Ha
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mi íz általános elvek iránti transactióknt próbálgatjuk mind­
untalan úgy van) megcsaljuk egymást vagy megjobban össze­
veszünk: lm ellenben találunk mezőt, Imi czéljaink spé­
cin li s t c e n ti ő k li e ti összevágunk. ulilLsiljiik egimásl, és 
siker: arathatunk' l’edia végelcmezésl-en akaihaliuik-c e li­
tt é I egyebet ?

Hlyen mező p. u egy magyar liiianczia es az url éii tiriik- 
lállság kérdése. Ámde ezen egymást ha-znosilási politikának 
bizonyos szabályai vannak, mellyck nélkül azt gyakoilatban 
sikerrel alkalmazni nem lehel Legelső az. hogy egymásról 
a jóhiszemű l e ti ni - ak a r ásI kölcsönösen tegyük lel. mert 
ha egymásnak világosan rászedé-si szándékot tuiajilunilmik, 
agy őszinte küzrcinunkálásról szó sem lehet. Másik hogy ha 
tenni akarunk valamit és c végett ellenfelünkre 1 M.-égünk 
van. ne emlegessünk olly indokokat, mellyck elleni'1 okét a 
mi velünk kívánatos kiizrernunkáláslól elijesztik. Iltp. 0. 

'vonservaliv es ellenzéki mindkettő lizetni akar, de az 
első egyért azért is kivan lizetni, mert azt h szi, Imgy ez 
az alkotmány arisloeratikus szerkezeteinek végeletin zésben 
megerősítéséhez fog vezetni. ellenben a másik főleg azért 
kíván fizetni, inert azt remény]i, Imgy ez a démonai ét fe- 
lülkyrekedteini, uz arislocratiát pedig tönkre fogja silányit- 
tntni; legezélszcriibbcn log cselekedni ezen kel ellenfel, ha 
indokait és végczéljait egymásnak és egymás előtt sokat nem 
emlcgt ti. hanem inkább a fenforgó sz u k s é g e k minőséget 
igyekszik egymással viszonyosán felfogalni és őzen alapon az 
iránt ét lesülni ellenfelével, hogy az, a m m szükség van , mi 
módon, mitől és ki által legyen fizetendő ' További szabály 
hogy ha p. 0. valaki oily at indítványoz, mi azon végczélban 
beufoghiltatik , mclly felé törekedünk, az hlyen indítványt 
azért, mert időelöl tinók tartjuk , elvien megbuktatni, vagy 
népszeriiileníteni 11c igyekezzünk ’sál.

Ha szerencsénk vala ezen fentebbiek igazságától meg­
győzni olvasónkat, úgy mintegy magától támad azon kér­
dés . vájjon nem volna-e kívánatos, az ellenfeleknek ezen 
alapon! értesülését bizonyos specialis teendőkre nézve meg- 
kiséiteui ? Minpárluukról erősen hiszszük, hogy az igen haj­
landó az illy modorú értesülésre , és nincs okunk kételkedni 
az ellenfél Hlyen hajlamáról sem, mert hogy hona lide sikert 
akar, azt róla mindig felleltük és most is felteszszük. Az 
egymást hasznosítási eljárásnak alapfeltétele lehat az volna: 
„Igyekezzünk a fenforgó szükség iránt tisztába jőni, és igy 
keressük fel azon demarcationalis vonali és legyünk rajta, 
hogy azt mindnyájan észrevegyük, a mcllyig magyar 
liiianczia , kereskedés és örökváltság dolgában — melly há­
rom kérdés egymással igen szorosan összefügg - jelen pil­
lanatban és körülmények közöli menni leltet, és ezen vonalig 
egymással és egymást támogatva menjünk; lebegjen ugyan 
szemünk elölt azon végezel, mclly felé mindegyikünket 
politikai meggyőződéseink hajtanak, de ez 11c bonczolgassuk 
és ne vizsgáljuk mostanság, hanem abból, mi végczélja'nk 
megközelítésének nézetünk szerint útjában nem áll, sőt 
azt nézetünk szerint közelebb hozza (a nélkül, hogy 
ezen végczélok iránt egymást eapacilálni vagy transigálni 
kívánnánk), egymást ulilisálva, közös erővel létesítsünk any- 
uyit, a mennyit csak lehet, a mivel pedig nem bírunk, hagy­
juk későbbre.' Ks ezen alaptőkéiéit volnánk bárok minden 
egyebekbe n is ajánlam.

Jelenleg csak a három említett tárgyra szoritkozandimk. 
e végből azonban szükség leütni kissé bővebben kíterjesz- 
keduúnk, némi mondottakra visszatérnünk, és :gy nn bú­
csút vennünk az olvasótól,miután békelürését, mellyel még 
igen nagyon igénybe veendünk, ma hoszasabban fárasztani 
nem kívánhatjuk. —

SZLKSKUKS TÁJKKUZÁSVI.: Mull számunk föczikkjében a -Mik 
has. első szakaszának ezen zársora: „lalságosan vannak kézzel fogha­
tókká tere. Íme:1' — szedőink éber ügyeimét kijátszva — a jegyzet 
alá pártolt el. Mivel pedig legjobb akarat mellett sem áll többé hatal­
munkban azt lettleg lisszakültözletni, kötelességünk legalább t. »há­
góinknak kimutatni azon helyet, hóin keresel alatt lévő sor — botrányo­
san tartózkodik.

.flejtjéh és városok.
SÁROSBÓL. Kvncgyedes közgyűlésünk folyó évi május 

I 7é 11 tartatott láradhatlan munkássága főispánunk elnöklete 
alatt. Az ezt megelőzött napokban főispánunk megtekintő a 
királyi adományból építeni kezdett koniarnik-sviclniki alvó­
nál!, hol naponkint több száz éhező, munka által talál élelmet. 
Kedves meglepetéssel értők egyik hitelesítendő kisgyülés: 
jegyzőkönyv tartalmából, hogy szegény, enyhét sovárgó 
éhezőink iránt még lléesbcn is mutatkozott nemeskeblii ro- 
konszenv, és Szláray Julia grófnő, köztiszteleltt erélyes fö- 
kanczcllórunk gról Apponyi György lelkes neje kegyes gyűj­
teményéből 2000 forinttal mogajándékozlaltunk. — Szív Unk- 
höl eredt az azon kisgyülés! jegyzőkönyvben érintett levél­
ben hódoló köszönet a nemes grófnő iránt, valamint azon 
hálanyilatkozat is, mellyel szinte kisgyülésünk lelkes főis­
pánná grófnőnek az általa vetőmag-vi véste szánt 500 pgö 
lorint hová fordilásáróli jelentése mellett leróni kötelességé­
nek tartót,a.- A közínség's annak enyhítésére a kebelbéli ne­
messég ál'al telt áldozatok biztosítása volt megint tanácsko­
zásaink főtárgya. Ugyanis, miután még a mull marliu.-i köz­
gyűlésen egy harm nézőt ezer pgö forintnyi kölcsönnek a ne­
messég kezessége melle' i felvétele, s annak vetomagrai 
fordítása ezentúl ped g magtárok alapjául leendő oda enge­
dése elhatároztatott volna az idő közben köt ükben megjelent 
Mr. biztostól Yay Miklós koronaőr ö miságától a kisgyülés a 
pénzt felvette. s kötelezvény t adóit annak n nemesség ke­
zessége melletti két év utáni lefizetésére.— És volt mind- 
amelle't. hogy az elébbi közgyűlési határozat a parancsolt 
szükség ieklnlciéböl egyhangúlag ke'etkczeU - kél lőur, gr.
Sz. !. és K János, kik arra hivatkozva, hogy ők még a de­
cemberi törvényes díj alatti gyűlésben a nemesség ország­
gyűlésen ki'üli megrovalása ellen szóval ellenmond'ak legy en 
— ezen ellenmoudásokal a 35 ezer kölcsönre is ki erjesztve 
bead ók. — Természetes következése ez u ellenszegülésnek

az lön, hogy a megyének több föhlrtokosa enyomon indulva 
Írott ellemmmdásokka! elő illv.in több napi hcvesli vi alko- 
zásokat idézlek elő. Azonban a megye rendel azon elvi - 
latit illan elvből kiindulva, lm y az egyszer egy hang illa« ho­
zott megyei végzés elleni ovások, mint amúgy is érvénytele­
nek, 's a minden részi öl elismeri közs; iikség tekintetéből telt 
elhárító lépések irányában a kíizhee.-iilclességgel és olly an­
nyira szükséges hitellel össze nem egyeztethetők. ezen el­
lenmondásokat. mennyiben a 35 ezer már is megyei kötelez­
vény mellett királyi kincsláiból felvett,'sa magnak szétosztá­
sával 's az adózó nép biztosit,isával hasznosan befektetett köl 
csont érdeklenék, az illetőknek visszaadalni rendelték, - 
meghagyván egyedül magok igazolására az illető grófoknak 
a decemberi gyűlésben élő szóval lelt. azonban egyedül sze­
mélyük kíméléséből a jegyzőkönyvből kimaradt <5 ezer pgö 
forint iránti felszólamlásukat. — Kérdés támadt ezután, hogy 
mivel a közinség fedezésére felvett kölcsönből még 2000 pgő 
forint fenni 1.id! a pénztárban, ez hová lórdittassék? Jnva- 
sollatolt pedig, hogy az idő nmstohasága tekintetéből most, 
midőn az adózó él let al g képes kellőleg feltartani, ezen 
öszveg köle.-iinképen a házi pénztárnak adas.-ék ránk jövő 
november I.sójáig, midőn t. i. a réméibe'ö jobb termés 
titán adózónk képes leentl (etiléinek fedezésére. Ks ezen va­
lóban legkorszeiiibb. s az adózó nép további á( olására szol- 
gáló indítvány hevesebben lámadtalolt meg épen azon rész­
től. rncllyiiek örökös jelszava a néptömeg minden ároni bol- 
dogiiasa. — Kelidézlctelt azon szűkkeblű elv, hogy a pénz 
a nemesség által ’s kezessége mel élt lévén felvéve, azt más 
rendeltetési • fordítani, abból semmit rm g kölc.-önkép sem 
lehet előlegezni. Azonban a többség tovább is atyáskodó 
szélieménél maradva, mialán szeretve tisz'elt főispánunk a 
köznép iránti nem csupa szavakban, de fényes tettekben is 
díszíti vonzalmát azon nagylelkű ajánlattal tetézte volna, hogy 
ő, ha november le:g megyei adózónk a kölcsönvett pénz 
c.'öalli'ására képtelen lenni, annak a pénztárba leendő befi­
zetésétől ön erszényéből gondoskodandó, az igy adandó köl­
csönbe megegyezett, ks ezzel a szegény adózó nép sorsát 
lel legesen is enyhítette. Kgyébiránl a kisgyülés rendes 
kezelési tárgyakkal foglalatoskodott. A hús ára két krajezár 
ral emeltetett fel a marim árának tekintetéből, igy lehát fontja 
nálunk most 11 v. krajezár. Voltak némi gyülésrendező 
kísérletek is , némellyek azt kívánván, Imgy a kisebb gyü'ó- 
ek minden lm első napján tartassanak, hogy úgy többen ve­

hessenek bennük részt, azonban ezen indítvány a gyakorlati 
nehézségek miatt a többség állal nempártollalott, sötn mos­
tani rendes szokás, mennyiben tudniillik a közkezelési Im- 
lasztáát nem engedő dolgok megkívánnák, tovább is az el­
nöklők belátására bízatott. -— Rendes lev.

SZEGI hl) , május 2G. A helybeli Kir. képezdúben prépost 
Kreminger Antal ur ö nagysága bölcs vezet léte alatt február 
hó 5 , (1., 12., 13., 19., 2<> , 24. és 25ik napjain tartattak 
meg a jelen iskolai císő félévi próbalétek, mellyck valamint 
a növendékek előmenetelét nagy mértékben lanusiták , ngy 
ttjait fölkelték bennünk azon «hajtatot vajha segélydijakkal 
nocsak négynek, hanem a többi jó ügyekezettinek szorgalma 
s ápolva s jutalmazva lehelne. — .Marlins 23kán hasonlag 
egy kis ünnepélynek volt képezdénk tanúja, ekkor állítván 
föl zenetciemünkbenltáiány Lajos pesti művész az általa in­
tézetünk számára készített 's várvavárl orgonát, mcllynck 
megszemlélése ’s bírálatára több helybeli és vidéki szakértő 
lön nagyságos igazgatónk állal meghiva, kika mii szcikc- 
zetél valamennyien szemiigyre vevék ’s rajta sorban játszot­
tak Az eredménynyd mindenki meg volt elégedve s a mii 
ál alános elismerésben részes Ive. \ an hát most intézetünk­
nek ö cs. ap kir. felsége legmagasb kegyelméből 5 zongo- 
it'ija és egy mg,mája. De nemcsak zenészetekről méllózla- 

ő le sé; c azcnemű idézetek számára kegyelmesen gon­
doskodni , hanem, hogy a növendékek a zenészét- és ének­
lésben annál nagyobb előmenetelt clicssenenck s magokat 
jobban képezlnssék, egyszersmind kegyelmesen rendelni 
méllózlatoU , mikép az eddigi zeneórákon lóul a ítél többi 
napján is cgyegy óra lórdittassék zene- , éneklés- és szer- 
larlásinkra. Hogy pedig a zi nemesterek annál erélyesben 's 
nagyobb kedvvel járjanak cl tiszíökben, mull évi december 
hó 30án kell rendelvényében a zcnemoslerek évdiját ollykép 
határozta fölebb emelte ni, mikép a pesti évenkinti 200 he - 
lyell 300.il, a vidékiek pedig 101) helyett 200 p.ffot húzza­
nak s ezen javítást már f. iskolai év kezdetétől vagyis mull 
évi October hó Isö napjától élvezzék. - Világos, mikép 
mindez a kir. képezdék emelésére szolgál; ezen intézetek 
virágzása 's illő megtiépesülése azonban majd csak akkor 
követi, ezendik be, ha az elemi tanítók fizetése 's ellátása ja­
vítva s reinlszciczvc leend. K Ickinlelben sziikségkép cs 
pedig mielőbb kell rcndclkczive az áthidalómnak , ha nép­
nevelési akar; nierl honnan veszi a nevelőket ha nem a ké- 
pezdekböl) Ámde tnikép szolgáltassanak ezek nevelő egyé­
neket, ha nincsenek növendékeik? Mi oka például annak, 
hogy jelen tanoda! évben az érseknjvári k'T. képezde csak 
öt a n.-kanizsai pedig négy növendékét számlál az első osz­
tályban ? Nem más, mini az e.'erni tanítók rósz fizetése 's 
szűk ellátása. Kivánlia'ni-é jó lélekkel, hogy valaki 40 v.fl,
10 pozsonyi rnéiö kukoriczi, 8 pozs. m. búza 's kél szekér 
szalma évi díjért 2 év alatt magát fáradságosan tanítónak
képezze? Van-e illy díjazás állal létezése ’s megélhetése 
biztosítva? Nem halndju-é meg ezen dijt többszörösen egy 
jó kondás évi bére? — A szükség és drágaság nálunk is 
rettenetes már. Tegnap piacztinkon a tiszlabuza pozsonyi 
mérője IC fi 30 kron , a rozsé 14, n kukoriczáé 11 finn, az 
árpáé II fi 30 kron, a zabé 5 fton kelt váltóban. II rszciint 
az ide nem messze levő ,Anyás1 nevű ker’észct lakosai két 
hétig éhüket kákagyökkei csilapilák , most azonliau már me­
gyei rendelet kövclkeziébcn el vannak látva a szükséges ga­
bonamennyiséggel. Városi tanácsunk gondoskodása pedig a 
jelen ínséges körűim nyék közt aligha nem páratlan. A ke­

nyér phiezi -as árát korlátozandó ugyanis, nagy mennyi­
ségű gabun. \u- uollatotl össze, mellyuek hszljéből kenye­
ret sültet, emu k fontját 10 v kron , sőt a szegényeknek in­
gyen adatván »). Tiszánk partjára hasonlag felügyelőket állila* 
kika lakosok állal malmokba szállítandó gabonát megmázsál- 
tatják’s a hány fontra vagy mázsára rúg szemben, a molnárok 
ugyanannyit tartoznak visszaadni lisztben. — Sütőinknek sí­
kéi ült mogyorónagyságu zsemlyéik árát 2 krrul 3ra rugtaliö
— minthogy azonban igy venni senki sem akarta, kénytele ’ 
nek voltak ismét az előbbi csekélyebb árra leszállítani -- 
Választott polgárságunk legközelebb tarlóit gyűlésében a 
helybeli nölanitók évi diját 150 p ftrul 250rc emelé - Kü 
lönös az, hogy inig nálunk a legérdemdusabb orvostudort 
cs ügyvedet közönségesen csak doctor urnák, fisenlis urnák 
czimezik . magokat egy szabómester ugyan tekintetes urnák 
egy zsidónő pedig nagyságos asszonynak hivatni nem átalják’
— A szárazság környékünkön igen nagy, valamire való 
csőnk már rég nem volt, mit silányuló vetéseink eléggé 
ereznek. Ha ez így tart, bő aratásra aligha számolhatunk.

VASBÓL. Megyénk délkeleti ’s Zalának Zalabértől e»ész 
Balatonig nyúló részét — üszvesen mintegy negyvennégy 
hutait május 20dik eslvéjén olly csapás érte, miilyennel 
ritkán szokta meglátogatni az emberiséget a mennyei gond­
viselés. A munkás nap után reményteljes mezőink ’s he- 
gyemkiol visszatérve szobáinkban nyugalomra készülénk 
nriion nyugatról egy szünet nélküli villámokkal lobogó felhő 
félénk húzódni látszatott. Jeget inég’s az éjnek beállta miatt 
nem gyamtank; de csakhamar borzasztó szint ölte az egész 
természet — egy leit Italian viharban, melly itt olt falakat 
dón ott, oszlopokat kelte tört, fákat töve-fiől kicsavart, tyúk­
tojás nagyságú jegek hullván, néhány perez alatt annyira el­
pusztított hegyen és mezőn mindent, hogy a hol előbb a pom­
pázó természetben gyönyörködött a szem, előtte most egy 
letarolt sárgít pusztaság terjed el. Borzadva lépdel e határo­
kon keresztül az utas , mert némeliyekben még madárszót 
is alig hallhat; miután ezek :s egyéb vadállatokkal a szörnyű 
vesznek áldozatul esőnek. Kosárszámra szedé más nap tel­
ken öszve a levert vadakat a nép, mellynek a csapás annál 
súlyosabb, mivel f.ddesuraik is, kiktől segítséget várhalának, 
majdnem minden pusztáiban egyiránt sujlvák. — Vau a sze­
rencsétlenségben is szerencse; ugyanis ha nappal ér ben­
nünket e csapás, tigy most számtalan halol'a1 siratnánk, kik 
a vesz alatt a hegyeken, mezőkön, erdőkben hiillandottak el. 
nemkülönben marháTtk nagyobb része agyonverelik. Való­
ban szomom a mi helyzetünk! A népnek hajdinával kellene 
veszteségét némileg pótolnia, de sem pénze, sem hitele; — 
nincs pénze, mert mit pénzzé (ehetne, mind átlói kénytelen 
volt az idei nyomor miatt megválni; — nincs hitele, miután 
jövő termésének nagy részét a zsidóknak már reményben 
eladta, és most ettől is megfosztalván , a magát szinte verve 
érző hitelezőnek egészen elment a kedve koldusboto­
kon nyerészkedni. A kárpátaljai (ótokról sok szomorú 
hírt olvastunk; de iszonyúbb jövőnek nézünk mi elibe, 
hacsak az illető törvényhatóságok c népről nem gon­
doskodnak. Sok uraink a múlt vasmegyei gyűlésben a 
kényszerűéit megváltásban igen nagy kedvüket találták; 
adja Isten, hegy a népnek éhségtöli megváltására még 
nagyobb kedvük legyen; mert minden magasztos sta- 
tnsczélok mellett a statusban mégis csak egy a legszüksége­
sebb, 1. i. hogy ehessünk. — Ballavároit, május 26kán 1847. 
Ny i kos Mihály.

BUDAPESTI H1R1IARANG. A budai hegyek ’s völgyek 
neveinek megmagyarosilására Döbrenlei Gábor állal tervezett 
mulatság és lakoma f. Junius Silón, vagy rósz idő esetén 
*2kén fog véghez menni a zugligeti vadászudvarban, délután 
211 órakor; egy térték ára egy pengő forint, ’s azonkül 
zenére minden aláíró egy húszast fizet; ez egész érdekes 
keresztelési ünnepély m ndenkinek e szerint csak négy hu — 
szasába kerülend , aláírhatnia budapesti casinókban. Emlí­
teti iik már, tnikép Döbrenlei ur ö nsga nagy fáradsággal 
régi oklevelekből kérésé ki a budai bájvidék hajdani magyar 
neveit,’s a szerencsés sikernek annál inkább örvendhetni, 
mivel Iluila város ezentúl hivatalosan is használni fogja ezen 
magyar elnevezéseket, minek gyakorlatát egy részben már 
meg is kezdé. Ilit az emberek is olly készséggel fogadnák 
el a magyarosítást, mint a hegyek és völgyek , úgy nem so­
kára ugyancsak megszaporodnánk; egytől azonban mégis 
félünk, eddig tudniillik némelck voltak a budai hegyek ’s 
ulaik mégis rendkívüli roszaság , csaknem járhallanság által 
tűntek ki , j' e mlőben tehát, mint magyar hegyek, alkalma­
sint még roszabb utakkal fognak birni. - A „Wiener Zei­
tung-1 szerint a Honderű szetkesztője Konstantinápolyban 
mulat, ltol követségünk litoknoka állal a porta minislereinek 
bcmulattatolt. — Német lapok azon szomom hirt közlik, mi­
kép a sör iiezéjének ára ezentúl két krajczárral drágább lé­
éiül , remélhetni lehat, hogy Budapest tilczái ezentúl éjjel 
valamivel c öndesebbek fognak lenni, mit az is előmozdi- 
tan l. miszci .nl a bor ára nem emelkedik ugyan magosbra , 
hanem ezentúl meg több vízzel fog párosulni. — Beszélik, 
hogy legközelebb a marhahús ara is magosbra fog emeltetni.

Angliában olly nagy a szükség, hogy a királyné szigorú 
parancsa szerint palotájában jobb idők bekövetkeztcig csak 
kétféle lisztet szabad használni; ugyanez időben mindazáltal 
Lind éneke ő tizenkétezer forintnyi havidljt húz London­
ban. Hány embernek kell éhség miatt sírnia, hogy ezen egy 
kisasszony énekelhessen? Egyébiránt ki tehet arról, hogy 
az ember mindig bolté marad’s készebb nem enni, mint va- 
lamcliy látványtól elmaradni! így nálunk is sokan zálogosít­
ják cl ruháikat szombaton, hogy vasárnap Palotán roszul 
ellessenek. — Színházunkban a mostani vásárra érdekes já- 
tékrend kina’kozik, kívánjuk, hogy ismét olly szűk legyen 
a színház, mint mull évben, mert a mostani közönség olly

) liiir csuk Pesten is úgy volnál!! — A It IMI. egyik szedője
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gyér, hogy uem tekinthetni aggály nélkül színházunk jöven­
dője felé. —A gőzösük ezentúl délben tizenkét órakor indul­
nak Bécsbe , hogy az utasok egy ebéddel többet kénysze­
rüljenek a hajón elkölteni; általában panaszkodnak az uta­
sok , hogy legújabban a gőzhajókon igen roszak az ételek 
s űzőnkül igen parányi adagokban szolgáltatnak ki; ha csak­
ugyan roszak az é'elek, úgy csak dicséretet érdemel a kucs- 
máros , hogy sokat nem ad belőlük a vendégeknek — Múlt 
vasárnap az uj épület előtti téren tartott estélyre többi közt 
azt is hirdető a vállalkozó, hogy a nagyérdemű közönséget 
„zengő-1 zene fogja mulattatni; még eddig nem tudtuk, 
hogy olly csendes zene is van , melly nem zeng — Említve 
volt már e lapokban , mikép Hugo KárolyBrutus és Lucre- 
lia“ czimii szomorujátékáuak magyar kiadása igen drága 
mert öt huszas csakugyan sok egy színműért most, midőn 
minden magyar színmű rendesen két húszason , sőt olcsób­
ban is áiultatik. A mű jelessége itt épen nem határozhat, 
mert minél jelest) valamelly könyv , annál több példány kel­
het el belőle, következéskép annál olcsóbban lehet azt adui. 
De nemcsak drágaság e könyv baja, hanem a nyelv! Illy 
rósz és hibás nyelven irt magyar könyv rég nem volt keze- 
inkben. Igaz , hogy szerzője csak nem rég tanulja nyelvün­
ket 's tőle e szeiinl jól még nem köve élhetni, de kívánhatni 
mindeneseire, hogy munkáját előbb javíttassa ki magyarul 
jól tudó valamelly barátja által, és csak azután bocsássa 
sajtó alá, mert illy alakban csak botrányt okoz és leginkább 
tulajdon költői hitelének árt »). - Igen jól tudjuk . mikép 
Budaprsten igen sok ember van, kiknek eddigi mulatóhe­
lyeink nem elegendők arra , hogy pénzüket szabad folyásba 
hozhassák, ezeket tehát figyelmeztetjük az Urczy-kcrtro, 
melly olly díszes most, hogy bátran használhatni ezt is a 
pénzforgalom előmozdítására. — A budavári királyi palota 
pompás átalakítása , Iliid jeles építészünk terve szerint, né­
hány hét múlva már meg fog kezdetni, ’s uj díszt kölcsön- 
zend Budának, sőt remélhetni, hogy e példa több gazdag 
házbirtokost fülbuzdiíand százados rozzant házaik illő átala­
kítására , mert eddig bizony alig kaphatni a váiban csak va­
lamire való jobb Ízlésnek is megfelelő szállást, 's ezek aztán 
olly drágák, mintha legalább s Pesten a vácziulczában áll­
nának, pedig mennyire vannak onnan! — A nemzeti szín­
ház uj előfüggönye igen pompás , és a mi több : szép is, az 
allegóriái csoportozatok igen ügyesen vannak gondolva és 
ábrázolva , ’s valóban becsületére válik Schilcher bécsi pro- 
fessornak. Hi a függöny mögött is Ily érdekes újdonságok 
fogják egymást gyorsan váltogatni, úgy b zonyára nem tör- 
ténendik többé, hogy előadás alatt a függöny mögött, a 
színpadon , csaknem több ember legyen, mint a függöny 
előtt a színteremben. — Pesten c napokban sajátszerü csaló­
dás történt, melly sok embert megkaczaglatott. Van itt 
ugyanis a többi közt egy jószivü uzsorás, ki örömest veszé­
lyezleli pénzét, ha némi valószínűséggel remélheti, hogy 
százért százat nyerhet. Ezen ur kél mozgalmas ügyvédet 
talpon tart, kik számára porolnék, lefoglalnak, betiltanak, 
’sál. Ezenkívül uzsorásunk az árveréseket is gyakran meg 
szokta látogatni, hogy minden jól lehetőségig olcsón ösz- 
szevásárolhasson, miből aztán úgy nyer ismét rendkívül so­
kat, hogy az öszszevásárlotl holmit készpénz helyett méreg 
drágán azok nyakába akasztja , kik tőle kölcsönöznek. Né­
hány nap előtt tehát ezen jó ur történetesen borárveréshez 
jutott, hol bitói foglalás következtében néhány száz akó bor 
vala eladandó ; a bor jó volt, vevő kevés jelent meg, ’s a 
jószivü uzsorás az egész bormennyiséget megvette , és árát 
azonnal ki is fizette; ámde bezzeg csodálkozott 's haragudott 
másnap , midőn megludá , hogy a kérdéses bor az ö számára 
volt biróilag lefoglalva, ’s c szerint tulajdon borát vette meg.
E tréfa árát néhány szerencsétlen hitelező drágán fogja meg­
fizetni. — Az moudatik ellenünk, hogy az általunk gáncsolt 
gyógyszertári czitromlé, mellynek itezéje kél húszason árul- 
tatik, jó, és nem is ártalmas. Meglehet, ez ízlés dolga, 
sokan szerelik az ausztrigát. és az ártatlan zöld békákat is, 
mások ellenben mind a keltőtől irtóznak. Nekünk penész- 
szagu és kesciü volt a czitromlé , ha másnak jó illatú és 
édes, adja isten egészségére, mi minden felebarátunk él­
vezetének szívesen örvendünk. — ©

ELLENNYILATKOZAT „MÁTYÁS FIA“ ÜGYÉBEN. 
Hiador ur ellenében nyilván'tnom kell: hogy „Törvény­
telen vér“ czimü drámája nekem febr. Tkén adatott át,’s 
az én drámám már január elején kész volt, mire elegendő 
tanúim vannak; ezenfelül darabjának beérkezése napján oily I 
lépéseket láttam jónak lenni, mellyek által még bővebben 
igazolhatom magamat ellenében, mikről személyesen vagy [ 
megbízottja állal bármikor meggyőződhetik. Egyébiránt ha ! 
Hiador ur darabomat nem csup. n hírlapok utján, hanem | 
kéziratból vagy színpadról ismerné , nyilatkozatát hihetőleg 
nem látta volna szükségesnek; mert darabjaink mind cselek- 
vényi terjedelemre , mind indokokra, mind szerkezetre, mind 
jellemlestésre, mind kifejezési módra nézve annyira külön­
bözők, hogy az általunk fölhasznált történeti adatokkal is­
merős előtt megállha'unk egymás mellett, a nélkül, hogy 
egyik vagy másik eredetisége kétségbe vonathassák. Ezen 
drámáját az napon, mellyen a választmánytól visszaérkezett, 
átadtam megbízottjának Lendvay urnák, kitől azt vettem. 
„Corvin“ darabja (a czim után ítélve, a „Törvénytelen 
vér“ első kidolgozása) pályamű lévén, nem hozzám érke­
zett ; azokat Fáncsy ur kezelte és őrzi jelenleg is , mint a 
pályamű-bíráló választmány jegyzője. Kik c darabot isme-

*) Midőn lapunk 59tidik számában hazai irodalmunk újabb 
termákéi költ ezen .Brutus és bucrcczinl1 megemlítettük , s azt 
mondottuk , bogy a mii becsét szívesen elismerjük : ugyanakkor 
Ítéletünket e műről a nemz színházban történt elösdatnsa szerint 
holtuk. — Később az ölliuszosos fordilmanyt is olvasván kényte­
lenek vagyunk megváltani, hogy bizony — silány az! — Szer k.

rik bizonyossá tellek, hogy e mia't is nyugodt lehelek , 's én 
az vagyok , mert e darabol soha sem láttam Pesten május 
JOkau 1847.— Szigligeti.

A M ÁM Ali M‘.\ El.ÉSI I Allst I.AT a maga eszmecseréi 
összejövetelei a jövő június hónapban is a szokott helyen és idő­
kor lógja tartani ; mellyre az illető rendes tagokon kis ül szinte 
miucleii ügybarat is tisztelettel megintetik. Pest , május 2Okén 
Is 17. - Az elnökség rendeletéből K rouperger Antal,
titkár.

A szerdán délután 4 órakor tartandó ELSŐ LÓVERSENY 
alka mával, a S zéchcn y i-dijon, mellyre a futtatás is­
mételve történik,— b eslelics-Nákó - díjon sa pa­
rasztok próbalutásán kívül, az Angolhonban divato­
zó szokás szénit, tirlo vágok által (Gentlemen Bidets) 
egy külön fogad ist tárgyazó külön verseny is fogja a 
lóversenyt érdekesíteni.

A PES I [ M-.MZK11 CASÍVt folyó évi június tikén délelőtti 
I 1 diakor kűzniest tartand , mellyre a t ez részvényes urak 
niegjcl mii keretnek Az igazgatóság altat

A KIM MAGYAR I EHIIÉSZETTI'DO.MÁ.NYI TÁRSULAT f. hó
nlien délutáni ó lírakor, sóját szálláson (egyetemi utcza, Atmasy- 
linz üt) sz.) fogja évnegyeden közgyűlését lartoni, mellyre a 
tisztelt tagtars urak minél számosabban megjelenni kéretnek. — - 
Köti 1 esten jun. tjén 18-17, Ur. Kovács Sebestyén Endre, 
e. litoknok.

hüli'OM)
NAG1BRITANNIA. A Timcsnek azt rják Dublinből, 

bogy ott Besborough giól kir. helytartó halála, ki olly nagy 
mértékben nyerte tneg minden osztályok szereidét, az egész 
lakosság állni egyenlően gyászoltatik. A temetés máj. 21 ken 
vöd, és a magas halottá vasúiig kísértetett, melljen Kilkenny 
grófságba, családi sírboltjába vitetett. — Az irlandi megyék­
ben a járvány-betegségek még folyvást tartanak, a halan­
dóság minden osztályra egyenlően kiterjed, A főváros arány­
lag legkevesebbel szenvedett. Az enyészetnek indult rcpcat- 
lársulat vezérének meghalálozása miatt május Ifikéi heti 
gyűlését nem tartotta.

A felsöházbau május ISkán a kormány hadseregi bilije a 
választmányon keresztülment, az alsóház által pedig már 
szinte elfogadott irlandi szegénységi bili harmadszor felöl - 
vastatván, határozottan elfogadtatott. — Az alsóházban 
H it m e ur, ki tavai az irlandi alkirályi méltóság eltörléséi 
indítványozta, kérdést lett, szándékozik-e a kormány a 
Besborough lord állal megürült hivatalt betölteni? Russell 
lord mély megindulással következően felelt: Feleletet adván 
e kérdésre, a ház meg fogja engedni, hogy mély fájdalmamat 
nyilvánítsam azon veszteség iránt, mellyel a haza , nemes 
barátom halála állal szenvedett (hangos beleegyezés) — egy 
olly féifin ha ála állal, kinek Irland pontos ismerete, világos 
Kélete ’s megnyerő és engesztelő tulajdonságai annyira ké­
pesek valának a pártk.érdésekei, mellyek olly sokáig voltak 
azon ország szerencsétlensége és mérge, cnyhítni ’s a jobbra 
utal törni (általános helyeslés). Sir! c kevés szavak után a 
bennünket ért szomorú esetről, az érdemes tag kérdésére fe­
lelek. Igen, a kormány kötelességének tartotta a királynénak 
ama méltóság betöltését tanácsolni. Bármi legyen a minisle- 
riurn nézete e hivatal érdeméről ’s annak további fentartásá- 
ról, az világosan állott elöltünk , hogy Irland jelen körül­
ményei e változtatást meg nem engedik, ’s e gj illés folyta 
alatt nem szándékozunk azt a parlament elé terjeszteni. E1- 
kerülhetlenül szükségesnek tartottuk, ő felségének uj lord- 
hclytarló kinevezését ’s Irland különigazgatásának még most 
megtartását ajánlani. -

A május 15iki hivatalos Gazette szerűit az ír helytartó - 
sági foglalkozások az irlandi knnczellárból Mazierc Brady 
űrből, a dublini érsekből, Leinster hgböl és sir K. Blackeney 
altábornagy, mint az Irland ban levő seregek vezéré! öl álló 
bizottságra ruházlattak. I j helytartóvá állítólag Clarendon 
lord fog kineveztetni.

S r Ch. Napier 20án még folyvást Porlsmonthban volt, és 
csak liz nap múlva fogott clvitorlázhatni. Rendeltetése nem a 
földközi tenger, hanem Parker admirált fogja Lissabonban 
felváltani, hogy ez a földközi tengeri csapathoz visszame­
hessen. Napiért a kormány nagyrészt azért választotta a lis- 
saboni csapat parancsnokává, mivel, mint a portugált had­
sereg egykori vezére, a portugál! pártzavargásokal ismeri, s 
ián nincs minden befolyás nélkül.

FRANCZIAOHSZÁG. Paris, máj 19. A pairkamara 
tegnap és tegnapelőtt a st. denisi káptalant illető törvényja­
vaslattal foglalkozott. St. Dcnisbcn I. i. püspöki rangú és 
közönséges kanonokokból álló káptalan létezik, mellyel 
ISOGban a császár megújított, Will. Lajos pedig királyi 
rendelet állal újon alakítóit, olly czélra, hogy volt pü-pökök- 
nek és érdemes papoknak méltó menedéket nyújtson, ’s a 
franczia királyok sírján papirendet alakítson, melly az elhunyt 
felségek hamvai felelt őrködjék és imádkozzék. A júliusi 
forradalom megkímélte ez intézetet, ’s a királyi káptalan 17 
év óla folyvást be volt a budgetbe iktatva. Francziaország 
és Róma köz! folyt alkudozások következtében X\ 1 Gergely 
bullát bocsátott ki. melly a káptalannak uj alakot adott, élére 
primic er czimmcl egy püspökül állitván, ’s a káptalani a ren­
des hatóság, t. i. a megyei püspök alól kivéven. A kanoni­
kus Írásmód szerint az ezen bulla állal nyújtóit kiváltság 
cxemtionak neveztetik. Azonban a Concordalnm lOik §a ál­
lal az illy néven nevezendő kiváltságok cllürölvék. Tehát uj 
törvényre volt szükség, miszerint a bulla érvényt nyerjen, és 
a st. denisi káptalan a júliusi kormány állal nyeri kedvez­
ménybe beiklatlassék. Crouseilhes ur 17én a pairkama- 
rábitn gyanúi iparkodott terjeszteni a törvényjavaslat ellen. 
A törvény egy pártnak azért nem tetszik, meri a rendes egy­
házi hatóság alól kiveendő priinicicr kinevezését kísérletnek 
tekinti, a gallicus égj házba szakadási hozni, és udvari pap-

ságuak alapot vetni. Illy aggodalmakat nyilvánítói! Barthe- 
•!» m y marquis is beszédében, mellyben a törvény ellen szó­
lott. Azonban a törvényjavaslat félrevetését nem indítványozta 
egyenesen, hanem számos módosításokat tartott fen magának, 
mellyek később fognak lárgyallatni. Legnevezetesebb volt a 
május I8ai ülésben Alton -Scheo grófnak, a kamara 
egyik legifjabb tagjának fellépése a törvényjavaslat ellen. 
1 agadá, hogy a charta azon szavai, mellyek szerint a ka­
iból kus vallás a francziák többségének vallása, igazak len­
nének A francziák legnagyobb része katholikus kcroszlelést 
nyer ugyan — úgymond — de egész életüket tökéletes kö­
zönyösségben töltik el vallási dolgok iránt , és csak halálos 
órájokbau dadognak néhány imádságot. Ezen könyelmü ki­
fejezés élénk zúgást szült, és rendrekiállást, és a kamara 
elnöke, 1‘asquier hg cauceilár mcgfeddctle a szónokot, hogy 
olly könyelmueu beszél azon emberekről, kik, mielőtt az is­
ten színe elé járulnának, hibáikat épületes keresztény halál­
lal igyekeznek jóvá tenni. \ égre az igazság és egyházügyi 
minister, II eh ért ur, a törvényjavaslatot védelmezvén, 
mondá , hogy a grand almosenier méltóságának felélesztése 
és udvari papság felállítása, senkinek eszébe uem jutott, és 
a káptalan czclja nem egyéb, mint elemedet! püspököknek 
és érdemes papoknak tisztes menedékhelyet nyújtani.

A pairkamarában május 2ökán Bartheiemy marquis mó­
dosításainak (élrevetése után a st. denisi káptalan iránti tör­
vényjavaslat 109 szavazattal 59 ellen elfogadtatott. — A kö­
vetkamarában a postamestereknek a vasutak felállítása állal 
okozol! kára pótlásáról szóló törvényjavaslat fogadtatott el. 
hzekutáu a kamarák üléseiket néhány napra felfüggesztették.

t.ubieres tábornok pere a pairszék előtt csak az ország­
gyűlés berekesztése után fog elkezdetni.

A louloni kikötőben május 20kán nagy munkásság volt 
látható ; számos hajon vitetett élelem Joinville hg csapatjá - 
hoz , mellynek elindulása 23ikra volt határozva. Miután az 
angol tengeri erő a Levauteban tetemesen szaporíltalott, és 
máltai levelek szerint annak vezérlését egy admiral vala ál- 
veendő , valószínűnek tartatott, hogy franczia részről is erős 
hajócsapat fog oda küldetni.

Don Enr quo iufans máj. lSáu Marseille! elhagyván, ne­
jével Bayouneba utazott, — Május ifién szinte Marseilleből 
Brunelli érsek, pápai követ, Madridba, rendeltetése helyére 
indult el.— Május 20áu Normanby maiquis angol követ Pa­
rist elhagyta, s 3—4 heti szabadsággal Angliába ment.

Poinarc királyné végre megadta magái a francziáknak. 
Febr. 7kén egy külön gőzös küldetett el érte Morea sziget­
hez, ’s visszajövetele az Olahaili szigetek főhelyére Papeiliba, 
mindennap váratott.

SPANYOLORSZÁG. Madrid, máj. 15. A nagy udvari 
tisztelgésnél, mellyel a királyné tegnapelőtt, mint a krály 
születése napján, Aranjuezben elfogadott ’s mellynél a fér­
fiaknak, a spanyol udvati szokás ellenére, frakkokban kellett 
megjelenni, csak három hölgy volt jelen , u. m. a minister- 
elnük, a királyi javak felügyelője és Armendariz ur hitveseik . 
A többi, Aranjuezben időző urihölgyek vonakodtak a palo­
tában megjelenni. Josefa infánsnő, dón Francisco de Paula 
iufans leánya sem hagyta el szobáit, mellyekbcn őt keserű 
boszankodás tartotta vissza. Tudomására jött ugyanis , hogy 
vonzódásának tárgya, Gtiell ur erőszakosan elhurczollatott, 
’s nagy felindulással, bár mind ez ideig hiába , követelte az 
e tárgyban! rendszabályok visszahúzását. Ő arra hivatkozott, 
hogy az előbbi ministerium az ifjú királynénak azt javasolta, 
hogy anyjának, az özvegy királynénak, a nép legalsóbb osz­
tályából származott férfival! egybekeléséhez beleegyezését 
adja, ’s hogy saját két testvére szinte rangjához uem illő há­
zasságba lépett, a nélkül hogy azt a kormány ellenzetté 
volna. A ministerek mindamellett keményszivüeknek mutat­
koztak. A crisis, melly öltél fenyegette, már elenyészettnek 
látszik lenni.

Barcelonából május 18iól Írják, hogy Ba.xecos ezredes 
Trislany carlisla fővezér csapaljál megtámadta és rajta gyö- 
zedelmet vett. Maga Trislany fogságba esett, és Sollonáha 
vitetvén , a főkapitány parancsára agyonlövetolt.

PORTUGÁLIA. A J. d. Débats máj. 22kei tudósítása 
szerint az oportói junta Wylde angol ezredes javaslatait ha­
tározottan felreveleltc, 's a franczia kormánylap olly véle­
ményben van, hogy már most beállott azon pillanat, melly­
ben a négyes szövetség értelmében a közbelépésnek meg kell 
történni.

DÁNIA. A schleswig-holsteini ügy jó idő óta tökéletes 
nyugalomban van; a kormány hír szerint a dán és német 
rendek egyesítését, vagy legalább egy német-dán rendi vá­
lasztmány létesítését tervezi, azonban az akadályokat legyőz- 
hcletleneknek találja.

SCHWEICZ. Zürich, máj. 2i. Egy hét óla itt, úgy 
mint ez ország minden piaczain, a gabona ára tetemesen alább 
szállóit. — Politikai tekintetben, kivéve Waadt és Genf can- 
lonokat, tökéletes szélcsend állott be. Waadt kormánya nem 
kevesebbé üldözi a conservativeket, mint Luzern a radicalokat; 
nem rég Eschalenzben egy conservativ társulatot tiltott meg, 
csupán azért mivel szállását a radicalok éjjel, és senki Jelen 
nem létében megtámadták és elpusztították.

POROSZORSZÁG. Az úri rend curiájának máj. 17ke 
ülésében az elnök következő legfensőbb leiratot olvasott fel 
„Mi Fridrik Vilmos, isten kegyelméből Poroszország királya 
’slb. kegyelmesen üdvözöljük az első egyesült országgyű­
lésre egy begyült herczcgcket, grófokat és urakat. Értesül­
vén lóziosunk jelentéséből, hogy a lovagi rend 's a városok 
és községek követeinek rimája a mi, mull hó 12kén előter­
jesztett törvényjavaslatunkat, paraszltclkck megbecsülése és 
a paraszt földbirtokosok hagyományai iránti barátságos meg­
egyezés előmozdítása iránt, a paraszt rend érdekeivel egy­
behangzónak nem találja, a Javaslatnak ez ulla! további fo­
ganatot nem adunk, 's az úri curiát annak tárgyalásaa’ól fel
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nn-iiliiik. Egyébiránt maradunk hu reiuleiiiknrk kegyes haj­
landósággal Berlin, május 11. ISIT Kridrik Wilmos."

Berlin, máj IS. A lengyelek elnémulása az országgyii 
lésen felliinő , miután közölök némellyek az első illésekben 
oily határozol! hangon -zélamlollak fel Kz hihelöleg össze ­
függ a számos vsaládalvák aggodalmával, a nagy lengyel 
piirlic bonyolodoli liaik és rokonaik sorsa iráni. Hadziwill hg, 
ki a válaszfelirali vitáknál a lengyel nemzetiségről szabad 
hangon szólott, ’s ezáltal tekintélyét a lengyel követek elölt 
emelte . befolyással mondatik lenni c tartózkodásra. A len­
gyelek nemzetiségük jobb biztosítása iránti folyamodványá 
nak tárgyalásakor Niegolewski ezredes, kit .Napoleon <pa- 
nyolországban egv általa rohanással beveti sáuczon halott 
gyanánt a becsületrend kérészijévé! ekesilett, kéményén meg­
támadta volt a kormányt. A királyi biztos azon menedékhez 
volt kénytelen nyalni, hogy a szónok szavait nem hallottak­
nak nyilvánítja Az elnök a pelitiót, min! az országgyűlés 
elé nem tartozót,utasította volt vissza; a rendek elhatározók 
hogy ezt jogtalanul teve. Ellenben a királyi elhatározás sze­
rint az elnök teljes jogában voll (I. a II. Híradó őílTilik szá­
mát). Kkép a lengyel kérdés rósz példára nyújtott alkalmat. 
A közönség a petiliojogot megtámadva azáltal, ha egyedül az 
országgyűlés elnökéi illeti annak eldöntése, tartóz It-e az or­
szággyűlés fóruma alá valamclly pelitio, vagy nem? A pa­
raszt-örökösödés szabályozása iránti törvényjavaslat , mclly 
állítólag a paraszlrcnd erősítése végett terveztetett, tökéle­
tesen megbukott a második curiában, főkép magok a közsé­
gek követeinek ellenszegülése miatt, és mivel a követek diai­
jában véve nem voltak hajlandók, a külön rendek számára 
külön törvényeket hozni. Még sokkal fontosabb indokoknál 
fogva a tartományi hitelintézetek felállítása iránti törvényja­
vaslat is félrevettctetl: 's ezen kívül még több más, pedig 
még fontosabb törvényjavaslatok vannak, mellyeknek sorsa 
bizonytalan. — A hivatalos országgyűlési tudósításokon kí­
vül lapjaink egészen elhallgatlak önálló szemléltetéseikkel, 
sőt megjegyzéseikkel is. Az Abg. Pr. Zg mindennap két há-

1 rom nyomtatott ível közöl, lelve j|lv tudósításokkal, 'satöbbi 
lapok már e-ak kivonatokra kezdenek szorítkozni, mivel a 
nyomtatási költségek p nzcn-jlikrl felülhaladják.

GÖRÖGORSZÁG. Ancona, máj. tő Athénéből azon 
hirt halljuk . hogy a görög kormány löriikországgali bonyo­
dalma tárgyában Ausztria közbenjárását kérte, 's egy emlék 
iratban a tényeket is elősorolta . mellyek eddig az ausztriai 
részről javasolt kibékítő lépések megtételét akadályozók. A 
mennyire a nézetek, mellyek az óhajtóit kiegyenlítésnek ala­
pul szolgálnának . előliem ismeretesek , úgy hiszem . hogy 
Mussum» urnák a görög fővárosban legalább pillanatnyira 
megjelenését alig fogjuk elkerülhetni. Az uj utasítások , mi 
kel Persian! ur Péfervárból kapott, a Görögország iránti ked 
vezö vagy nem kedvező tartalmukra nézve kétségesek, 
azonban koránsem olly lesújtok, minőknek azokat a diplo­
maták Konstantinápolyban venni látszanak. Athénében ugyan 
nem csekélynek tekintik a (látszalos) deferential, mellyel 
Oroszország Anglia irányában kötelezettnek érzi magát; 
azonban sziutolly nagy a bizodalom, mellyel a görögök régi 
időktől fogva Miklós ezár indulatában helyezlek és folyvást 
helyeznek, mclly indulni egyálalíhnn össze nem egyeztethető 
azzal, hogy Oroszország Görögország elnyomásába, vagy 
létének veszélyeztetésébe beleegyezzék. — Ideas ur tudósi- 
fisokat kapott Konstantinápolyból a kényszerítő rendszabá­
lyukról . miket a porta a görög kormány irányában hozni 
szándékozik, 's egyszersmind a rósz vérről, mellyel a görög 
függetlenség ünnepélye alkalmával tartott beszédek a dIván­
ban előidéztek. I.e .-sértőbbnek tekintik azt, hogy c beszédek 
a király jelenlétében mondatlak. ídons ur mindezt Kolo-tis 
úrral azonnal küziillc. —

TÖRÖKORSZÁG. Konstantinápoly máj 11. Gö­
rögország és a görög-török bonyodalom iránt ill a legkülön- 
netm’ibb hírek terjesztetnek. így legközelebb azl rebesgették, 
hogy Olló király a kamarát feloszlatta 's Kolonist elbocsátot­
ta De csak az első valósult. Koleltis ellenben még most is 
minister. Az itteni Journal tegnapi számában Athénéből azon

hírt köziülte, hogy a görög cabinet engedékenységre hatá- 
I rozla cl magát, valamint Koleltis ur is miután Persian! ur a 
legújabban érkezel! orosz izenelet vele közlöllc, ez utóbbi­
nak megígérte, hogy a dolog kiegyenlítésének útjába sem- 
mifélc akadályokat többé gördíteni nem fog. Kz izenct pe­
dig, mint az itteni Journal magának Athénéből íratja, kö­
vetkező tartalmú : „0 felsége Oroszország császárja sajnál­
kozással vette azon megbántást, mclly a porta képviselőjén 
január 23kén az udvari bálban Athénéban ejlctett. Ő felsége 
helyesli Mussums ur magaviseletét, Koleltis ur eljárását pe­
dig kárhoztatja. A császár úgy vélekedik, hogy a görög ca- 
binetnek sietni kellett volna a portának a kívánt elégtételt 
őszinte nyilvánítás állal megadni. Nem kellett volna a dol­
got még inkább összehonyolítni, sajnos módon Otto király 
méltóságára nézve , ki ő felségénél a zultánnál képviselőjé­
nek vádlója lön , holott ez csak a porta parancsait teljesítet­
te. A ezár azt látja , hogy a görög cabinet nem cselekedett 
eszélycscn, midőn a sértést Mussums urnák korábbi maga­
viseletével igyekezett, mentegetni, és hogy mi annakelőtte 
történi, az mentségül épen nem szolgálhat, hanem a január 
25kei eseményt még súlyosabbá teszi, mivelhogy a panaszra 
mindig Görögország adott okot. (’) felsége továbbá olly vé­
leményben van, Imgy Koleltis ur jobban tette volna, ha Gö­
rögország kUlviszonyainak megzavarása helyett belső bajait 
iparkodott volna jobb igazgatás által orvosolni. A czár töké­
letesen helyesli a lépéseket, miket képviselői Török- és Gö­
rögországban e tekintetben teltek, oda utasítja Oustinoff urat, 
sürgesse a görög cabinetet, hogy a portának haladók nél­
kül megtegye a kívánt elégtételt, mi egyetlen nt elhárítására 
annak, hogy Görögország a meghasonlás orvosolhatlansá- 
gáuak oka legyen.“

Gr. 11 o s s o w f f y K m i 1 vezérlete mellett szerkesz i 
S z e n T o y József.

fSKPrkc.c-tJség! SFtltás url-ntr.za Hprv j'h-ház 54" rt *t. „ 1. nm 1

C'79) líarkalils Mihály elleni csődper. 3)
Í79H. rest város tanácsa jelentése szerint Karkalits Mihály helybeli vászon kereskedő hitelezői 

csődületének határnapja f. évi június, Mikére tűzetvén ki, s tömeggondnokká Wecseghy József, pergond­
viselővé pedig Ritter Adolf hitesügyvéd neveztet'én; ugyanez kihirdettelik. Iveit Sz. György hó 27. 1847.

MS f vtttnlo« tudóul tagol*.
(546)

(544) (I)E M I C II G U S Z T A \
magyar- él külföldi könyvkereskedésében Pesten úri- és kigyó-uleza szegletén, a' rs. kir. postahivatallal

életlenben.

V k é I in agyar Itaz a s z ii lói c s iioyi
előfizetési fölhívás

I i he z

SCHMID KlíIST0

• -

szersmind rögö: 
törekvését a

mnyira keresett ifjúsági iratainak újabb heszőlyekkel bővített, aczőlinetszelekkel 
diszílell. megjavított 10 köteles lll-,íí.\ «!uNzUlii.iliisti'-it

SUJÄXSZKN AXTAL szerkesztése aluli.

V z első k ti I e I ni á r in o g j e 1 e n t.
Sokan, főleg a‘ jelenkorban sokan valának, kik az ifjúság' olvasmányaid szánt iratok’ tág, de egy- 
,nA r,.«yS mezején erejüket megkísértek. Tagadni ugyan nem lehet, hogy van egy kettő, kinek 

ezéf szentségéhez mért siker koszorúzá; kinek szerencsés tapintatát az illetők' mcltánylala 
jutalmazó; kinek iratait a' legovakodóbb szülék is gyermekeik, a’ lcglclkiismerctcsb nevelők is növendé­
keik’ kezébe bizton adhatják, mert a' vallás’ szent éheiből eredeti tiszta erkölcsiség’ példányait, az isteni 
gondviselésnek az emberiség fölötti őrködését tükrözik eléjük; azonban bizton állíthatjuk, hogy mind az 
imént említett lő kellékek’ pontos használatára, mind az ifjúság’ elmebeli fogékonysága- és gyöngéd ke­
délyéhez alkalmazott előadásra , mind változatos termékenységre nézve, nincs egy is, ki Europa’ 
majdnem minden nyelvén olvasott és mindenütt egyaránt magasztalt Schmid Kristófot, nem csak 
fölülhaladta, de csak megközelítette volna. Ennek legfcnycsb bizonyságául szolgálhat az is, hogy 
hazánkban, — hol az összes lakosságnak csak egy harmadát alkotja a’ magyar elem, hol az olvasmányi 
vágy és ösztön, még a’ korosabbaknál is olly csekély mértékben mutatkozik — e' jeles ifjúsági iratok is 
h a r in a d i k kiadást érhettek.

Az egész munka uj nyomással, velin papíron, aczélmctszctckkel díszített 10 kötélben jelenik meg. 
Az első kötet imc megjelent. Az előfizetés’ ára kötetenként csak kr. c. p. Az első kötet átvé­
telével az. utolsónak ára is le lesz fizetendő. A z egész munkára egyszerre előfizetők 5 pengő 
foiint helyett csak 1-ct fizetendnek.

Az elölizethetés utolsó határideje c’ folyó 1847dik évi augustus’ 20-ka.
Előfizethetni minden hiteles könyvárus, valamint azon t. ez. uraknál, kiket ivek' elfogadására föl­

kérvén, ügyszeretetükbe helyzeti bizalmunkat mcltánylani készeknek nyilatkoztak. -- Testen, 1847.
(M4) 11) ___________________________ E m ich Gusztáv, kiadó könyvárus.

1 r o i r e s.

lag árvereztetni fognak, mire a’ venni szándékozók ezennel meghivatnak. Kelt Déva-Ványán, május 21. 1847. 
_______________________________________ Zsoldos Imre in. k. t. Hevcsinegyei sz.biró, mint végrehajtó.

^*5<ö Hirdet ni én y. (3>3)
A’ marmarosi k. kain. igazgatóság részéről ezennel közhírré tétetik: hogy folyó évi június Tóikén 

a' kőrösmezei k. erdő és számtartói hivatalnál nyilvános árverés utján, titkos ajánlatok elfogadása mellett 
ujonan bérbe fognak adatni

a) A’ kőrösmezei vendégfogadó a' hozzátartozó pinczével cs hat jobbágy-háznál tartandó korcs­
mákkal, a' bérlő a' tulajdon italainak kimérést joggal 1847dik évi november hó i—jótői 3 évre.

b) A’ borkúti vendégfogadó, egy ércz-folyás mellett épített fördő-házzal szinte 1847. évi november
t-ső napjától 3 évre; bérleni kívánók szükséges bánatpénzzel és elfogadható kötbérrel valamint erköl- 
csiségről és eddigi életmódjukról szóló bizonyítványokkal ellátva a’ kijelelt helyre és napra meghivatnak 
árverés utáni ajánlatok nem fognak elfogadtatni. ’ ni

A' szerződési feltételek a’ marmarosi kam. igazgatóságnál és kőrösmezei erdő és számtartói hiva­
talnál megtekinthetők.
(5r’Ö ——— ” ~~T~ (t, 4)

Balaton-
Utazási-rend 1847. évi június 15-től július 15-ig.

„Kisfaludy“ gőzös folyó évi juntas 15dik napjától fogva kiindulását Füredről kezdi; — vasárnapot 
kivéve m i n d e n n a p reggel 4 órakor Kenésére indul; — onnan 5 1 órakor Fürednek vissza, közép 
utján Bogláron van reggel 9 óra közölt és déltájban Keszthelyre érkezik. —

Keszthelyről vasárnapon kívül mindennap délután 1 órakor indul vissza ; — Bogláron van 
d. u. 3 óra tájban és Kenésére érkezik (i óra közölt; — onnan Füredre megy hálásra. Menet és jövet 
Alsó-Örs, Füred, Szántód, Fiilöp, Badacsony, Fonyód! állomásokat is megérinti. — A’ gyorskocsik Pesten 
a’ tigris vendéglőből mindennap indulnak Kenősére és az nap vissza is. Kell Testen május 28kán Í847.

Pinterics József.

(,u Festi ez ukor gyár-egy es iilet. (0
A pesti ezukorgyár—egyesület választmánya ezennel, az alapszabályok ódik ezikkje értelmében, a' 

szavazási joggal bíró egyesületi részvényes urakat a' f. évi június Tkén d. c. 10 órakor az itteni nemzeti 
casiooban tartandó

rendkívüli közgyűlésre
tiszteletiéi meghívja. — Ezen iilés fő tárgyait leendik:

1) az egyleti üzlet eddigi fokozatos fejlődésérőli tudósítás.
2) Az uj mérleg eredményének előterjesztése, mellyel a’ választmány, alaptalan gyanúsítások kö­

vetkeztében, egy e' végre megkeresett bizottmány által ’s törvényes hatóság ellenőrségc alatt felvétetett; 
és az előre láthatólag eredményezendett nyereség mire fordítása iránti határozat.

3) Erélyes intézkedések, egyes egyesületi tagoknak, többféle az egyleti üzlet csendes kifejlődését 
aláásó ’s akadályozó egyoldalú cselszövényeik ellen.

4) Pótló választása a' netalán kiléptetendő választmányi tagoknak.
5) Jövőre nézve, az egyleti üzlet igazgatóságára vonatkozó határozat.
Az alapszabályszerii szavazási jogot föltételező részvénytulajdon constalirozása végett megkérés­

iéinek a részvényes urak, hogy eredeti részvényeiket a’ gyárigazgatóságnál téritvény mellett, legfulebb 
az ülés előtti napig letegyék, melly téritvény a részvények állal mindjárt az ülés után ismét be fog vál­
tatni. -- A’ választmány ezt különös figyelembe ajánlja, mert az: hogy ki légyen az egyesület tagja’s minő 
részvétnek örvendhet a’ közgyűlés? csak ezen részvény letétből ismertethetik meg. Pest april 20. 1847. 
___________________________ ______ A’ pesti ezukorgyár egyesület választmánya által.

A Tárná szabályozási hevesi társulatnak <l|3)
I847dik június lödikán d. u. \ órakor Egerben a* várineg)e-házánál tartandó közgyűlésére a larna mel­
lek! birtokos urak, a I. é. april lökén Erken tartatott társulati közgyűlés határozatához képest, meghivatnak.

_______ ___________ A 1 m á s y M a n ó elnök által.
Lotterte-hozo;*.

Budán május 29kén: 67. 47. 2ti. 52. 22.
Bécsben május 22kén: 74 26 71 1 57 
Kassán május 22kén: 35. 50. 89. 39 27 

tVomzr'ti szlaLaz,.
Máj. 28kán (pénteken): Ké la lakú. vigj. francziából.
•Máj. 29kén (bérlctsziinésselj: Dom Sebastian 

Nagy opera.
Mai. dókán: Zrínyi. Szom. iát Körner útin lord 
Máj. .t ikén: (Kérlelsz, először) \ e n t s ,t p o «I a r 

>igj. Irta Vacholl Imre.

tX'rSy', Figyelmeztetés.

Epeit most jelent meg:
Pi'ol. Frank Ignácz

Közigazság törvényének
ll-ilik rész' ll-dik vagy utolsó darabja 

Ezen utolsó kötet megjelenése után megszűnt az 
előlizetési ár és csak a’ mostani bolti áron azaz 7 frt 
pengő pénzben leszen kapható

Eggenberger J. és fia
magyar arait, könyvárusoknál ferenrzick- 

(5’i2) (t) térén 413. szám alatt.

..Zrínyi" kávé ház.
Alolirott tisztelettel jelenti, miszerint újon nyitott 

s kényelmesen felszerelt „Zrínyi“ czimü kávéházában 
május 30tól kezdve, mindennemű ’s legjobb minőségű 
fagylalt, fél adag 15 kr., egész adag 21 krért Rapin'ó 
lészen; ugyanott mindennemű politikai és beletristikai 
lapok is találhatók és ajánlja pontos szolgalatját; miéit 
is szives részvétért és pártfogásért esedezik 
(548) (1) Sc boon József kávés.

(j313 H á z-e 1 a d ti s. (3>3)
Szabad királyi Szckcs-Kehénár városában a' 

belvárosban Uudik sz. alatt helyezett, Hübner Andris 
csődtömegéhez tartozó 's szilárd anyagokból ái.u

1 te 8» «• n.» u<• » t»£íó i ti ti Ti 18 ti aÍ .
1 Tisztabuza hétszeres Bozs Árpa Zab Kiikoricza
1 Pesten, ma 28 (pesti m.) 490—520 ----— — too ------- 134 -i13 -320-
Szegeden, „ 25. (pozs. m.) -330- ------- —280 -230- -100- -220—
Báján, 20. n n 320-333 26» 291 ---- -106- -83- -106-
Győrött, „

1 Mosonyban, ,
22. n n 300—330 230- 2S0 250 260 190-200 95-100 180—1:1,)
27. n p 27(1 370 260— 285 210 280 175 200 97-t 10 195 -200;N.-Szombatban, „ 25. 2110 315 — 260 285 20.8 224 98 -iOt

|Pozson)ban, r 25. 875 332 ------- 210 260 160 210 100 <06 225
1 Miskolcn.n. 19 - 31"' 330 '> .100 27 200 195 '00 20n -205

Tulajdonos B o r g o u Márton Nyom ttja 1. ander er és Hockcnast Pesten,

lycklicl, kamarákkal, istálókkal, kocsi színnel ’s pad­
lásokkal ellátva, a’ tímár mesterséghez leginkább al­
kalmasan felkészült polgári ház 32D Q ölnyi ház telki 
's kerti térrel együtt jövő t847. évi junius hó ödikán 
a’ helyszínén délutáni 3 órakor nyilvános árverés utján 
eladandó lészen, erről a' t. ez venni szándékozókat 
ezennel tudósítja

a' hitelezők választmány megbízásából 
Theitler Lőrincz 

tömeggondnok.

Bor-eladás.
Tisztán valóságos 1846-diki szőllősi fehér bor 

(Zalából) a' termesztő pecsétjével elzáróban itezés 
palacz.kban 26 kr, kétitezésben 46 kr, akó-számra 
ló fiijával váltóban naponként kapható Pesten síp- 
ulrzában 368.sz.a. -- A' palaczkok 6 v.krval v issza­
váltatnak. ________ (539) (t, 3)

(551) (1)Figyelmeztetés.
Az ipariníikiállilási dijosztás, még máig sem ér­

kezvén meg az érdempénzek, junius 2-kán meg nem 
tartalhatik; azonban még c' vásár alatt bizonyosan 
meg fogván Jöni pénzeink, á kiosztás ünnepe junius 
I.lkára tűzetett ki. — Ha kik a’ vidékről érkezendő 
t. ez. díjazottak közül c' határnapot Pesten meg nem 
várhatnák, inéltózlassanak a' jegyzői hivatalban akár 
megbízottaikat megnevezni, akár az Iránt rendelkezni, 
hogy dijaik illető hatóságaik utján küldessenek meg. 
Elnöki meghagyásból. — Május 3 J kén 1847.

C s a n á d y jegyző.

Statiispapirosok cs részvények árkclete.
tiécs, máj. 28kán 1817. 5 pcent.st.köt. i 061 a ft p. 

4 pcent.st.köt. 97 ft 3 peent skköt. 6S:| , It i834kl 
st. köles. (500 ft) 770 It 1839kl (250 It) 29S1 It 
1839-kt ! 50 ft) — It. Bankrészvények darabja 
1596 (t. Pesti középp. vasút (100 ft) 98:l , fi. Nagy- 
szombati (100 It) — It. Pesti Iánczhid-rés7.vény 
(tOO ft) - ft. - Gőzhajó részv. (500 ft) 628 
ft. — Kszterházy-sorsjcgy 63:i , It p. p.

I) u n a v íz é I iá s.
Hi "n m iju 29 ón \.g v1 -IT- 9'" 0 fölötti


